

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias se dirigirán al Administrador
 — PLAZA DEL CORPUS, 11 —
 TELÉFONO NÚM. 141

CORRESPONDENCIA:
 Apartado núm. 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 SEGOVIA, mes. 1'25 pesetas.
 FUERA, trimestre. 4'00
 EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
 ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción se dirigirán a ésta
 — SAN AGUSTIN, 7. —
 TELÉFONO NÚM. 25.

COLEGIO DE SANTA MARIA DE NIEVA (SEGOVIA)

DIRIGIDO POR PP. DOMINICOS

Local amplio e higiénico :: Buenas comunicaciones :: Material de enseñanza moderno y completo.

EDUCACIÓN MORAL E INSTRUCCIÓN SÓLIDA

PENSIÓN: 600 PESETAS

Santiago Agradados BANQUERO

Madrid: calle del Prado, 20.-Segovia: Plaza de San Martín, 2 y 3

Compra y venta de valores públicos e industriales.—Canje de valores.—Renovación de hojas de cupones.—Suscripciones.—Pago de cupones y de títulos amortizados.—Cobro y descuento de letras.—Giros y cartas de crédito.—Préstamos.—Cuentas corrientes con y sin interés.
 Realiza todas las operaciones propias de los establecimientos de Banca.
 ADVERTENCIA.—La Casa de Madrid hace las operaciones de valores o de fondos públicos e industriales con una grandísima economía y en muy breve tiempo.

LA SEÑORA DOÑA FELIPA HERRERO BERNAL

FALLECIÓ EN FRUMALES (SEGOVIA)
 El día 14 de Septiembre de 1918
 R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Julián, párroco de Frumales; don Gregorio y don Mariano Mate Herrero; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán profundamente agradecidos.

- Cine Ideal -

Hoy jueves, GRANDIOSO Y NUEVO ACONTECIMIENTO ESTRENO de la primera jornada de **Los mosqueteros modernos**

en tres jornadas. El éxito que tendrá esta cinta no tendrá límites. Muy pronto, **El correo de Washington**

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

(De la conferencia del conde de Torre Vélez)
 II
Hay que impedir a toda costa la repetición de la guerra. Primeros trabajos.

Los comentarios sobran. Basta la mera relación de los horrores apuntados para que el ánimo abrumado ante tan inmensas desventuras, quede convencido de la evidente, la improrrogable necesidad, en holocausto a los sagrados derechos de la Humanidad, cruelmente amenazada de destrucción, de impedir a costa de los mayores esfuerzos la reproducción de la increíble guerra, haciéndola imposible. De ahí, la propaganda a favor de la Sociedad de las Naciones. Sir Grey decía ya en Octubre de 1916: «Entiendo que la me-

or obra que en los países neutrales puede hacerse es formar estados de opinión encaminados a un acuerdo tal entre las naciones, que una guerra semejante a la actual sea imposible en el porvenir.»

Programa mínimo de la «Nederslansche Anti Oorlog Raad»

Fracasado el proyectado Congreso Internacional de España por falta de unidad de criterio al apreciar el que había de llevarse al Congreso de Estudios, de Berna (Azcárate, Labra, Altamira, Valero de Palma, Vehils y el orador, formaron siempre un núcleo de perfecto acuerdo con el programa mínimo de que luego se hablará), y fracasada también una cuasi nonnata Acción Internacional de España, que pretendía con menos vuelos e ideales sustituir al Congreso citado, sigue por su parte al habla con los elementos significados de «La Nederslansche», y singularmente con Mr. Otlet aceptando también cooperar a la propaganda de los ideales de la Sociedad de las Naciones; por eso, y ante el silencio en que en España, por excepción, y a su juicio lamentable, se guarda ante este problema, el conde de Torre Vélez se decidió a ocupar la cátedra del Ateneo, iniciando en nuestro país la campaña de solidaridad con tan extraordinario problema.

El programa mínimo de «La Nederslansche Anti Oorlog Raad» comprende las siguientes bases:

Primera. No habrá anexión ni transferencia de territorio contrario a los intereses y al voto del pueblo; el consentimiento de estos será obtenido, a ser posible, por plebiscito o en otra forma.

Los Estados garantizarán a las nacionalidades comprendidas en su territorio la igualdad civil, la libertad religiosa, el libre uso de su lengua.

Segunda. Los Estados convendrán en introducir en sus colonias, protectorados y esferas de su influencia la libertad comercial, o cuando menos la igualdad de trato para todas las naciones.

Tercera. La obra de las conferencias de la paz será desmenuada, tendiendo a la organización pacífica de La Sociedad de las Naciones.

La Conferencia de la Paz será dotada de una organización permanente y celebrará sesiones periódicas.

Los Estados convendrán en someter todas las diferencias a un procedimiento pacífico. Con este objeto, al lado del Tribunal de Arbitraje de La Haya, se crearán:

a) Un tribunal permanente de Justicia Internacional.

b) Un Consejo Internacional de Información y Conciliación.

Los Estados vendrán obligados a tomar de concierto medidas diplomáticas, económicas o militares, en el caso en que un Estado procediera militarmente, en vez de someter sus diferencias con otro, a una decisión judicial o de recurrir a la mediación del Consejo de Información y conciliación.

Cuarta. Los Estados convendrán en reducir sus armamentos. Para facilitar la reducción de armamentos navales, el derecho de captura será abolido y la libertad de los mares asegurada.

Quinta. La política exterior será sometida a la intervención eficaz de los Parlamentos.

Los Tratados secretos serán nulos de pleno derecho.

Daniel Fortea, en La Granja

¿LE OIREMOS EN SEGOVIA?

Se encuentra en La Granja, con objeto de pasar unos días al lado de su íntimo amigo, el vizconde de Barrantes, que veranea en aquel Real Sitio, el afamado guitarrista, tan aplaudido de los públicos más selectos, Daniel Fortea, que tantos triunfos ha conquistado.

Aprovechando esta circunstancia, bien podrían las juntas directivas del Casino de la Unión y del Círculo Mercantil e Industrial, proporcionarnos la ocasión de escuchar a Fortea, organizando algún concierto en aquellos centros de recreo.

Seguramente el genial artista no se negaría a ello y los socios de los expresados círculos celebrarían la feliz oportunidad de poder escuchar al notabilísimo guitarrista.

EN BILBAO

Obrero segoviano herido

Sobre las ocho y media de la mañana de anteayer, hallándose trabajando en una obra que la señora viuda de Garay efectúa en la calle de Lersundi, de Bilbao, cayó un balde de los que usan para subir materiales y alcanzó al obrero Vicente Arranz, de 62 años, casado, natural de Olombrada (Segovia), causándole una herida contusa en la frente y fractura complicada de la tibia izquierda.

Conducido por varios compañeros a la Casa de Socorro del Ensanche, fué curado de primera intención.

Su estado se calificó de pronóstico grave. Se le trasladó al Hospital de Basurto, donde ingresó.

LEYENDO PERIÓDICOS

Aquí no hay dinero

A todas horas y en todas partes se oye decir lo mismo; aquí no hay una peseta. En los hogares se plantean graves problemas económicos para conjurar la situación creada por la falta de dinero. Los industriales aseguran que no pueden con el recargo de los tributos y con los precios de las primeras materias. Los comerciantes claman porque sus negocios se arruinan con el alza tan enorme que van teniendo los artículos. Los obreros se quejan porque los jornales no les permiten atender a las necesidades más perentorias. Los empleados demuestran que sus sueldos son insignificantes para hacer frente a la vida. Todos, absolutamente todos, estamos conformes en que aquí no se puede vivir. Y sin embargo, se vive.

¿Cómo se vive? He aquí una pregunta difícil de contestar. Si tendemos la vista por nuestra sociedad actual, es indudable que se vive bien y hasta con opulencia. Los teatros ven cubrirse con rapidez sus abonos, apenas se abren al público. Las mujeres visten con tal alarde de lujo, que el zapato de charol y la media de seda son ya prendas para andar por casa. Las playas se llenan de veraneantes tan pronto aparece Junio. Las modas se cumplen hasta en sus menores detalles, así que los figurines anuncian las creaciones de los grandes modistos parisienses. Los banquetes están a la orden del día por los acontecimientos más estúpidos.

Nosotros creemos que la falta de dinero está compensada en España con un exceso de dureza epidémica. Observando lo que ocurre en nuestra vida social, no hay más remedio que convencerse de que en este país está totalmente perdido el instinto de conservación. Mientras la guerra nos ofrece un remanso de dolor para que recapacitemos sobre viejos errores cuyas consecuencias todavía estamos purgando, y nos preparemos dignamente para las luchas del porvenir, Juan Español se apresta a menudear fulanistas perdiendo el tiempo y la ocasión. En vez de aportar su dinero y su capacidad a la realización de alguna empresa remuneradora para su persona y para su Patria, guarda las onzas en el arcón o las lleva al Banco para que produzcan sin trabajar. Su a tonía le hace huir del riesgo. Sólo en momentos grandes el ardor españolísimo de su sangre le induce a emplear rumbosamente ochenta pesetas en una barrera de sombra para ver la despedida de Rafael el Gallo.

ALBERTO CAMBA.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA
 Ayudante.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general don Francisco Ortega, el comandante don José Iglesias.

GUARDIA CIVIL
 Ascenso.—Asciende a sargento, el cabo de la comandancia de Segovia Manuel Fullera.

Traslados.—Los cabos Juan Martín y Antonio Más, han sido trasladados a la comandancia de Segovia.

FIGURAS DE LA GUERRA



EL GENERAL INGLES SMUTS,

Destinos en Artillería

Ayer firmó el Rey los oportunos decretos confiriendo a los coroneles de Artillería don Basilio de la Cuadra y Albión, el mando del Depósito de sementales de Hospitales; don León González y Gálvez, el del octavo regimiento de Artillería de campaña; don Carlos Guisán García, el cargo de director de la Maestranza de Barcelona; don Enrique Benedito Trujillo, el mando del primer regimiento de montaña; don Joaquín Argüelles y de los Reyes, el del regimiento mixto de Melilla; don Emilio Navascués de Gante, el del segundo de montaña; don Manuel Rivera Atienza, el del 15.º de Artillería ligera de campaña; don Rafael Gutiérrez Pérez, el cargo de director del Archivo Facultativo y Museo de Artillería; don Guillerme Escrivá de Romaní y Armero, el mando del 11.º regimiento de Artillería ligero de campaña; don Francisco Muñoz Vázquez, el del segundo de igual denominación; don José Blaya Ragué, el de la Comandancia de Melilla, y don José Ojague Llatas, el cargo de director del Parque regional de Valencia, y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo don Eduardo Santo Castro, el mando del 13.º Depósito de reserva (Valladolid); don Francisco Sánchez Laa, el del séptimo batallón de Artillería de posición (Gerona); don Julián Velarde González, el del séptimo Depósito de reserva (Albacete); don Fulgencio Duarte Checa, el del 12.º (Bilbao); don Enrique Alan Flores, el del 14.º (Vigo); don Federico López Sanjusta, el del quinto (Jaén); don Joaquín Perterguer Astudillo, el del tercer (Sevilla); don José Sagardía Sagardía, el 10.º batallón de posición (Huesca), y don Fernando García de la Torre Rey, el de la Comandancia de Algeciras.

El problema del agua

Hay que resolverlo pronto

Nuevamente nos creemos obligados a llamar la atención del Ayuntamiento, sobre la necesidad de abordar de una manera resuelta el importantísimo problema del abastecimiento de agua a la población.

En distintas ocasiones hemos creído a punto de realizarse el proyecto, por las excelentes disposiciones de que aparecía animada la Corporación municipal; pero pasaron aquellos impulsos de los primeros momentos, y la reforma volvió a caer en un doloroso olvido, como si un poder oculto se encargara en este caso de frustrar los mejores propósitos.

Y a pesar de todo, el problema sigue en pie, constituyendo una actualidad fuerte y arrolladora, porque es de tal naturaleza, que habrán de resultar inútiles cuantos procedimientos se empleen para retardar su resolución.

Se trata de algo que afecta esencialmente a la vida de un pueblo, y Segovia no ha caído tan bajo ni ha perdido hasta tal punto el instinto de la propia conservación, que pueda presenciar indiferente cómo se compromete la salud del vecindario y se descuida un servicio tan importante como es el del agua.

El Ayuntamiento tendrá, pues, que abordar el problema, y ojalá que no lo haga a destiempo y cuando ya sea tarde, para conjurar algunos de los peligros que encierra el actual defectuoso servicio de abastecimiento de agua a la población.

Precisamente en estos momentos una epidemia de graves caracteres ha hecho su aparición en localidad próxima a Segovia, y asusta pensar en las consecuencias, si desgraciadamente invadiera la capital, cuando tanto escasea el agua, y en tan malas condiciones se halla el alcantarillado de desagüe, por efecto de la pertinaz sequía.

La conducta que sigue el Ayuntamiento en este caso es verdaderamente inexplicable y no se nos alcanza su fundamento.

El aspecto económico del problema puede ser fácilmente solucionado, sin que tenga que imponerse grandes sacrificios el erario municipal.

Y conste que nosotros no somos partidarios de un procedimiento determinado para llevar a cabo la reforma; preferiremos siempre la construcción de las obras por cuenta del Ayuntamiento, mediante subasta o previo concurso de proyectos, pero cualquier medio nos parecerá bueno si es adecuado para llegar a tan útil fin.

Aquí, lo que importa, lo que urge, lo que no admite espera, es la realización del proyecto, porque en él van envueltos muchos intereses, y sobre todos ellos el interés supremo de la salud pública, que es al que los Ayuntamientos están obligados a dedicar la mayor atención.

Vea, pues, la Corporación municipal si cree llegado el momento de acometer valientemente esta reforma que con tanta insistencia viene reclamando la opinión, y piense que al persistir en una actitud pasiva, por lo que se refiere a tan magno problema, inferiría un grave daño a Segovia, y daría motivo a que estallaran, con sobrada razón, las protestas del vecindario, al creerse desatendido en una de sus más legítimas demandas.

Toros en El Espinar

El Espinar, 17.—¡Lo que va de ayer a hoy!... Salimos ayer de la plaza echando chispas contra toros y foreros, que nos hicieron pasar una tarde aburrida, y desesperanzados de que hoy enmendarian la plana, nos dirigimos al circo taurino, para presenciar la segunda corrida organizada por el Ayuntamiento.
 En los tendidos hay bastantes claros. La gente ha huido, sin duda chasqueada por la desgraciada faena del Canario, temiendo que su colega Bejarano pondría triste epílogo al desastre de ayer.
 Se equivocaron los ágoreros. La corrida de hoy nos ha quitado el mal sabor de boca, y, si no fué de las mejores que hemos

visto en El Espinar, en otras plazas las presenciábamos muchas peores.

Rompió plaza un hermoso toro de la ganadería de Arribas, de El Escorial, pero que procedía de la que en esta villa tiene el diputado señor Rodríguez Arce.

¡Qué toro, señores! Sin duda alguna el mejor y el único de los que pisaron la arena en estas fiestas. Recibe seis varas y mata un caballo.

Manolete II, algo más animado y risueño que ayer, saluda al bicho con gaoneras, verónicas, etc., etc., aplaudiéndole con entusiasmo el público. **Malagueño** colocó un par superiorísimo, que le vale un regalo y otro rehiletero cumple a medias.

El maestro, aprovechándose de la nobleza y bravura del bicho, da pases bastante aceptables, aunque de marca desconocida, y después de pinchar dos veces, atiza una buena estocada que hace rodar al morucho. (Ovación, música y oreja) ¡Y que no teníamos ganas de aplaudir!... Las palmas las comparte también el señor Rodríguez Arce, por la bravura del toro, que, como antes digo, procede de su ganadería.

El segundo, mulato, es de muchos pies y buena cornamenta. También se atreve con los de caballería y recibe las puyas de reglamento. Los muchachos de los rehiletes cumplen su cometido y **Manolete II**, muy ufano de haber conquistado la oreja del primero, se dirige al bicho, y con la ayuda de **Malagueño**, el peón insustituible y trabajador, consigue dominarle. Los pases son de poco lucimiento, y por dos veces entra a matar en muy difíciles condiciones, arrancando, por fin, una estocada bastante caída, pero que a pesar de ello, le valió oreja y rabo.

Claro es que el simpático presidente, Teodoro González, sabía de sobra que **Manolete II** no era merecedor de esa recompensa, pero sin duda pensó que, *con esto de las subsistencias*, es una iniquidad negar la oreja y el rabo a cualquier diestro, pues no solamente le puede servir de satisfacción espiritual, sino también de alimento corporal...

El tercero tuvo que pasar al chiquero, porque, quizá más humano y compasivo que nosotros, no quiso querrela con los escuálidos jamegos, que le dirigían cada mirada suplicante y de perdón que clamaba al cielo.

Para reemplazarle cerró plaza un torete de buenas carnes y andarín, que, a duras penas, le hicieron arrimar a los caballos. **Bejarano**, encargado de pasaporte al otro bando, no hizo primores con la muleta, que digamos, porque es demasiado nervioso en presencia de la res. Sin embargo, anotemos en su haber el buen deseo y la brevedad. Tras de pinchar dos veces, sea malando bien, le atizó un bajonazo, de los que arman escándalo, pero que bastó porque el toro de Arribas se acostara en la arena.

La tarde, desapacible, y amenizada por incesante lluvia, que soportábamos pacientemente, cual si nos bañásemos en agua de rosas. ¡Todo sea por la afición!

NITRAM.

Información regional

ZAMORA

Otra vez la gripe

La enfermedad de la gripe ha hecho de nuevo su aparición en Zamora, aunque afortunadamente nada hay que temer, pues hasta la fecha todos los casos registrados han sido benignos.

Rara es la casa donde no haya un enfermo de gripe.

Donde más se ha enseñoreado la enfermedad es en el cuartel de Infantería; pues raro es el día en que no se registren varias bajas.

Son bastantes los casos que hay de tal epidemia entre los individuos de tropa, habiendo sido éstos aislados en el castillo, donde son convenientemente asistidos.

PALENCIA

Hombre destrozado por el tren

Al paso de uno de los trenes se arrojó a la vía el vecino de esta ciudad, Manuel Delgado; el tren le arrolló, destrozándole completamente.

El Juzgado entiende en el suceso.

Suicidio evitado

También ayer intentó, por dos veces, suicidarse, el asilado de la Casa de Beneficencia provincial, Raimundo Antón (a) **El Rabí**.

No pudo conseguir sus fatales propósitos, por la oportuna intervención de varias personas.

AVILA

Soldado herido

Los soldados de Intendencia Luis Román y Salvador Silbari conducían un carro de transporte, que al volver la esquina de la calle inmediata al Centro militar les atropelló. Sufrió heridas graves Román, y además la fractura de la pierna derecha.

BURGOS

Aumenta la gripe y se presenta el tífus
Aumenta de modo considerable la epidemia gripal.

Algunos de los atacados son de gravedad, registrándose entre ellos algunas defunciones.

En un colegio de niñas, establecido en un pueblo próximo, se han presentado dos casos de tífus.

Las autoridades han dispuesto la clausura del colegio.

La Prensa solicita de la Compañía del Norte la inmediata desinfección de los vagones.

Las compras de trigo

El alcalde ha manifestado que siguen realizándose compras de trigo con toda normalidad, siendo muchos los propietarios que han ofrecido sus rentas al Ayuntamiento.

Misas de privilegio

Mañana, a las nueve, en la iglesia de Santa Eulalia, tendrá lugar la misa de privilegio por el alma de la señorita **FUENCISLA GILA CEINOS** (que en paz descansa).

Su padre, hermanos y demás familia, agradecerán la asistencia a tan piadoso acto.

En la iglesia de San Martín, tendrá lugar mañana a las ocho y media, la misa de privilegio por el alma de **DON VICENTE GONZALEZ ORTEGA** (q. e. p. d.)

La familia, ruega a sus amistades la asistencia a este piadoso acto.

Regimiento de Artillería de Posición

Jura de bandera

Hoy ha tenido lugar, con las formalidades de costumbre, el acto de jurar la bandera los soldados del cupo de instrucción del Regimiento de Artillería de Posición.

Tropas en marcha

En un tren especial ha salido esta mañana para Zamora, con material y ganado, la batería del Regimiento de Posición que ha de concurrir al curso de tiro.

La salud en La Granja

Siguen registrándose invasiones en los soldados del cupo de instrucción del regimiento de Saboya.

Según noticias, ayer fallecieron tres de los enfermos.

Las autoridades extreman las medidas para atajar los extragos del mal.

Ecos de la provincia

PEDRAZA

Visita pastoral

Continuando la Santa Pastoral visita, según el itinerario prescrito, llegó nuestro excelentísimo Prelado a la villa de Pedraza, el día 5 del actual, después de visitar las parroquias de Casla, Prádena y Matabuenas. Hizo su triunfal entrada a las cinco de la tarde entre los ensordecedores ecos de las campanas, volteadas frenéticamente.

Apenas hubo descendido del vehículo, fué saludado con un atronador «viva», que repetido por todo el pueblo con un entusiasmo indescriptible, era una prueba inequívoca del amor entrañable de este pueblo a su celosísimo Pastor.

Inmediatamente se apresuró, el venerable párroco de esta localidad, a besarle el anillo pastoral, siguiéndole el clero formado por seis sacerdotes de pueblos limítrofes y tres seminaristas de Pedraza, Velilla y Aldealengua de Pedraza. Besáronle después las dignas autoridades y funcionarios y las personas más importantes de la localidad, las hijas de María y los niños de la escuela con la bandera nacional, formando dos largas filas.

Procedióse a continuación a la presentación del clero, autoridades, funcionarios, niños de la escuela, corporación de Hijas de María y demás entidades, presentación que fué hecha por nuestro venerable arcipreste, y concluida la cual emprendieron todos el camino de la iglesia, cuyo trayecto estaba ocupado por artísticos arcos, caprichosamente adornados con flores naturales y ar-

ficiales. El primer arco se hallaba a la entrada del pueblo, sujeto en el arco de piedra que constituye la única entrada de la población y en cima del cual se leía en gruesas letras: «Pedraza, a su Ilustrísima». Otro había a la terminación de la Calle Real y comienzo de la Plaza, en el que se hallaba escrito en franjas blancas con transparente azul: «Las Hijas de María a su Prelado», y a la entrada de la iglesia, en la cima de otro, se leía: «Pedraza a su Patrona la Virgen del Carrascal».

En el hermoso atrio fué recibido nuestro excelentísimo señor Obispo por el digno párroco de Santo Domingo de Pirón, coadjutor que fué de esta parroquia. Apenas entró el pueblo en la iglesia, le dirigió su elocuente y fogosa palabra, sobre los intereses morales de la Santa Iglesia, y habló del noble abolengo pedrazano, diciendo que al contemplar su posición topográfica, al admirar la especial estructura de sus casas, y al pisar su duro pavimento, su imaginación le había trasladado a épocas remotas en que Pedraza sobresalió por sus proezas bélicas, y con una sencillez, elegancia y precisión admirables, nos exhortó a protegernos mutuamente por medio de sindicatos, socorros, mutualidades, etcétera, y a cultivar la agricultura y ganadería por ser las dos bases más fundamentales de la riqueza castellana. Terminado el discurso, que fué acogido con nutridos vivas, tuvo lugar la confirmación, recibiéndola los niños de Pedraza y sus anejos, y a continuación la visita al sagrario y a los altares.

A la salida del templo fué otra vez el señor Obispo entusiastamente vitoreado, visitando ya casi de noche, acompañado del pueblo todo, el antiguo castillo, que fué mansión, durante cuatro años, de los hijos del prisionero de Pavía.

Por la noche asistió revestido de pontifical a la novena que se celebraba en honor de la Patrona de esta villa.

Al terminar la reserva entonó con los seminaristas el himno del Congreso Eucarístico, que acompañó el pueblo, y bajando al altar de la Patrona entonó la salve popular, cantándose a continuación las estrofas propias del Carrascal. A la salida de la novena, entre el sonido de las campanas, los vivos del pueblo y el estampido de cohetes, llegó el señor Obispo a casa del digno párroco, pasando por los arcos que se hallaban alumbrados por farolillos de colores, simétricamente colocados.

Al día siguiente celebró, a las cinco y media de la mañana, la misa de comunión y después del desayuno, salió acompañado de este vecindario para hacer la visita de los pueblos de Valledado, Matilla, etcétera, regresando por la tarde para asistir a la novena.

Al siguiente día, celebrada la misa de comunión, como en el precedente, se dispuso a partir. El pueblo se reunió para despedirle, vitoreándole calurosamente y viendo alejarse el automóvil en que iba el Prelado, con harto pesar y sentimiento.

El señor Obispo ha otorgado indulgencias al altar de la Virgen del Carrascal y al de la Purísima Concepción, titular de las Hijas de María, rezando delante de cualquiera de los dos altares un Ave María o salve o cualquier otra oración, aprobada por la iglesia. Dios conserve su vida muchos años para bien de sus diócesanos.

Pedraza ha quedado agradecidísima de las atenciones del doctor Gandasegui, y ha trabajado incansable por demostrarle el amor que le profesa.

CORRESPONSAL.

La Concepción

Tenemos gran surtido en objetos propios para la Tómbola.

Plaza Mayor, 44 y 45

Información local

Segovia al día

De La Granja nos llegaron noticias más tranquilizadoras.

La gripe que ha hecho allí su aparición no reviste la importancia que han esparcido a los cuatro vientos quienes los dedos se les antojan huéspedes tan temibles como el horripalante «Soldado de Nápoles», que le va muy bien con el clima de España, sin duda alguna porque encuentra en nuestro país fácil acomodo, lo que es un síntoma de que la higiene todavía sigue siendo en muchos puntos de nuestra patria una dulce enseñanza.

Por lo demás las nubes se empuñan

Consulta médica

Ha quedado abierta una consulta con el título de CLÍNICA SEGOVIANA en la calle de Colón, número 9, de enfermedades de la piel y genito-uritarias, a cargo de los médicos especialistas don Fermín Cubero, ex-alumno interno de las Clínicas del Dr. Azúa, del Hospital de San Juan de Dios de Madrid, y don Valentín Cardiel, titular de Hontoria.

De enfermedades de los ojos, a cargo del especialista Jesús S. Ramírez y de las enfermedades de garganta, nariz y oídos a cargo de don Mariano Cardiel, titular de Roda.

DIAS Y HORAS DE CONSULTA

Piel y genito-uritarias: martes y jueves, de dos a cuatro y domingos de una a cuatro; ojos: domingos, de once a una, y garganta nariz y oídos: miércoles y viernes, de dos a cuatro.

en no deshacerse en agua, tan esperada por todos como un Jordán purificador de las inmundicias que por acá, en la tierra, esparcen enfermedades, haciéndonos desear los crudos días invernales que, crudos y todo, son preferibles a los maduros veraniegos, a los templados del otoño que se anuncia segando vidas, con tanta abundancia, como arranca de los árboles las hojas amarillas.

SEGOVIA RELIGIOSO

Nuestra Señora de la Saleta

Hoy ha tenido lugar en la iglesia de las Reverendas Madres Carmelitas, la solemne función principal del novenario que ha venido celebrándose en dicha iglesia en honor de la Virgen de la Saleta.

A las diez hubo misa sacramental, en la que pronunció un elocuente sermón, tan hermoso de doctrina como de fondo, el notable orador sagrado R. P. Carmelo de la Santísima Trinidad, religioso carmelita del convento de Segovia.

Instrucción pública

A la Dirección general de primera enseñanza se remite, con el informe correspondiente, expediente de permuta de los maestros de Segovia y Arroyo de Cuéllar, señores Merino y Gil Marina.

—A los habilitados del Magisterio de esta provincia, se les remite variación del personal correspondiente al mes actual.

—Se cita a los maestros don Antonio Barrio, doña Guadalupe Angel Campo, doña Felisa del Prado y doña María Cantó, para que concurren el próximo día 23 a la Sección administrativa de primera enseñanza, para la elección de escuelas en propiedad, siendo las vacantes a proveer;

Para maestro: Torreadrada, Fuente de Santa Cruz y Condado de Castilnovo.

Para maestras: Labajos, Sacramenia y Torreadrada.

—El próximo día 22 termina el plazo para que los maestros interinos que figuran en las listas de 1914 y 1915, presenten en las Secciones administrativas de primera enseñanza, sus expedientes, solicitando de la Dirección general las escuelas anunciadas para proveerse en propiedad, en la «Gaceta» de 7 del corriente.

—El alcalde de Otones devuelve la credencial del maestro don Valeriano Martín, por estar desempeñando cargo en Ciudad Real.

—El jefe de la Sección de Madrid, remite documentos para entregar a don Hipólito Martín, residente en Valttiendas;

—La Sección de Segovia comunica a la Subsecretaría del ramo, no habérselo presentado pliego alguno para tomar parte en la subasta de obras de reforma de la Escuela central de Artes y Oficios y terminación del Instituto de Pontevedra.

DE SOCIEDAD

Viajes

Ha salido para Madrid, donde pasará lo que resta de mes, nuestro querido director señor Cano de Rueda.

—Terminado el período de vacaciones, ha regresado a esta capital el profesor de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros, don Francisco Romero.

—De las Navas del Marqués (Avila), donde han pasado la temporada veraniega, regresaron ayer a Segovia la esposa e hijas de nuestro querido compañero, el conocido escritor don José Rodao.

—Para Madrid, Guadalajara y Sigüenza ha salido el afamado ceramista Daniel Zuluaga y su hijo Juan.

—Se encuentra en Segovia, nuestro distinguido amigo, el ingeniero industrial de Bilbao, don Manuel A. Campuzano.

—Ha salido para Logroño el deliniente de esta sección catastral y buen amigo nuestro, don Miguel Bernal.

Expresión de gratitud

Hemos recibido hoy la grata visita del competente doctor en medicina, notable es-

critor y celoso iuspector provincial del trabajo, don Lucio Alvarez Fernández, el cual nos ha remitido unas cuartillas, que en breve publicaremos.

Agradecemos esta prueba de atención del citado señor, y le ofrecemos nuestros modestos servicios en este periódico.

Fiesta onomástica

Mañana celebrará su fiesta onomástica, el teniente coronel retirado de la Guardia civil, don Eustaquio Arbeiza.

Reciba nuestra expresiva felicitación.

SUETOS

Gajes del oficio

En la corrida de toros celebrada recientemente en Carbonero el Mayor, resultó gravemente herido de una cornada, el novillero Isidro Lagares Lozano, el cual ha ingresado en el Hospital de la Princesa, de Madrid.

Mañana, vigilia

Comprad el bacalao en el **NUEVO ECONOMATO ISLANDIA, NORUEGA, INGLÉS**, a precios muy convenientes.

CONSERVAS de salmón, bonito, calamares, sardinas, etc.

GARBANZOS de la nueva cosecha, clase muy superior.

Plaza del Corpus, 10

Visitas de despedida de la Infanta

Esta tarde, a las tres, llegará S. A. la Infanta doña Isabel a Segovia, para continuar sus visitas de despedida a los conventos e iglesias de la capital. Visitará hoy las Hermanitas de los pobres, Encarnación, Misioneros, Corpus Christi, San Vicente, Siervas de María y Jesuitinas.

Los médicos de la provincia.

La anunciada sesión de los médicos de la provincia, se verificará mañana, a las doce, en la Diputación provincial.

En viaje se evitan radicalmente las infecciones contagiosas con las **PASTILLAS BALSAMICAS MARIA**.

Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus 7.

La Comisión provincial de monumentos

Convocados por el señor gobernador civil, se reunirán en breve cuantos por precepto de la ley, han de formar parte de la Comisión provincial de monumentos históricos y artísticos, con objeto de proceder a la constitución de dicho organismo, con sujeción al nuevo reglamento dictado por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

ZOTAL

Gran desinfectante para la higiene, ganadería y plantas.

Jabón Zotal

Cura las enfermedades de la piel. Venta.—Droguerías y paqueterías. Camilo Tejera y hermana.—Proveedores de la Real Casa.

El mercado de hoy

Se ha visto bastante concurrido, riñendo en él los precios de costumbre.

El tiempo

No llegan a Segovia las deseadas lluvias. Después de unos días de fuertes vientos que hacían concebir la esperanza de un régimen lluvioso, el tiempo tiende a la normalidad, si no miente el barómetro.

FELIPE BARRIOS

CONSULTA DE MEDICINA

DE DOCE A TRES

Calle de San Agustín, 15

Fiestas de parroquia

Con motivo de la Catorcenilla de San Martín, el sábado habrá una ver-

Contra la enfermedad reinante

COGNAC CARMELA ANIS SEGOVIANO

Por mayor, FÉLIX CUESTA, Fábrica de licores, SEGOVIA :: Por menor, Ultramarinos de SAMUEL GONZÁLEZ

bená en la plazuela de la Reina doña Juana, y el domingo por la tarde baile de rueda.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Sorteo de una imagen

En el sorteo de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, fué premiado el número 702.

La persona que lo posea, puede presentarse a recoger la imagen en el Convento de los Pr. Franciscanos.

información general

Madrid

Los empleados civiles

En la «Gaceta» se publica una Real orden, resolviendo que por virtud de la 15.ª disposición transitoria del reglamento de funcionarios, los excedentes permanecerán en el servicio activo disfrutando los beneficios que los de plantilla.

Se extinguirán las excedencias amortizándose una por cada dos plazas.

Además se fijan las horas de oficina en todos los ministerios y dependencias de nueve a una y de tres a cinco.

Por último, se declara que los sueldos señalados a los funcionarios se entiendan devengados desde primero del actual.

Por ahí se debió empezar

El señor Ventosa tiene el propósito decidido de prohibir las exportaciones de alimentos y piensos.

Una rectificación

En el Ministerio de la Guerra, y a petición del general García Vivar, se ha desmentido el rumor de que éste se proponga ingresar en el partido republicano.

El Consejo de ayer

Poco después de las nueve terminó el Consejo de Ministros.

Al salir el señor Maura, a quien acompañaba muy sonriente el señor Cambó, dijo:

—Mañana por la tarde no nos reuniremos, porque por la mañana tenemos Consejo en Palacio; pasado mañana y el sábado, sí.

—Además—agregó—no pasa nada.

Después se facilitó la siguiente nota: «El Consejo de Ministros, a propuesta del de Hacienda, ha acordado ampliar hasta el 20 de Octubre próximo, como última y definitiva prórroga, el plazo para presentación a registro y estampillado de los valores extranjeros existentes en España.

Se han empezado a examinar proyectos de varios Ministerios relacionados con los presupuestos.»

La epidemia reinante

En Madrid

Defunciones ocurridas en el Hospital Militar.

No está desprovista de fundamento la alarma que habían producido las noticias parciales y aisladas respecto al estado sanitario de la guarnición de Madrid. Los datos que hemos adquirido confirman desgraciadamente la existencia de una epidemia que causa estragos en los reclutas del cupo de instrucción que acaban de incorporarse a filas.

Los datos de las defunciones ocurridas en el Hospital Militar son aterradores.

Anteayer fallecieron en dicho establecimiento oficial dieciocho soldados, y ayer se enterraron otros diez. En las últimas horas de la tarde y en las primeras de la noche de ayer habían fallecido otros diez soldados.

En pocos días se han registrado un centenar de defunciones. El número de atacados es considerable. Como decimos antes, la epidemia se ceba en los soldados del cupo de instrucción, permaneciendo inmunes los soldados veteranos.

Los regimientos más castigados hasta ahora son los de León y Covadonga. Desde luego el mayor número de invasiones ocurren en las unidades de infantería.

En varias provincias

Las noticias que esta madrugada tenía el subsecretario de Gobernación del estado sanitario en varias provincias le permitían dar una nota tranquilizadora.

—Cierto es—decía aquél—que se ha podido comprobar que donde aparece un foco de infección se propaga con extraordinaria rapidez; pero en casi ningún caso adquiere graves caracteres. Alcanza pronto a 40, 50 y hasta 80 invasiones, y luego, con igual rapidez, decrece hasta extinguirse.

Varios pueblos de la provincia de Logroño cuentan algunos atacados, ascendiendo a 80 los casos declarados en Briones. Hay algunos graves, entre ellos uno de los médicos. Entre toda la provincia suman los casos unos 100, pero las defunciones sólo han sido dos.

Por la Inspección general de Sanidad se han dictado nuevas medidas preventivas que han sido comunicadas a los gobernadores civiles de toda España, a fin de que éstos convoquen a las Juntas provinciales de Sanidad y transmitan las oportunas órdenes a los pueblos para que los alcaldes reúnan las Juntas municipales.

Los acuerdos que adopten los organismos anteriormente citados serán llevados rápidamente a la práctica por los subdelegados de Medicina e inspectores locales.

Los informes de los técnicos enviados a la frontera, después de minuciosos exámenes bacteriológicos, coinciden en que se trata de una afección gripal, que algunas veces degenera en tifoidea y otras en bronconeumonía. Está demostrado que la epidemia se desarrolla fácilmente en los locales cerrados donde hay aglomeración de gente.

Esta epidemia presenta algunas variantes con relación a la gripe sufrida en la primavera última, y no existe inmunidad, pudiendo sufrir sus efectos dos, tres y cuatro veces consecutivas.

Sin conferencia

A causa del temporal, se encuentra en malas condiciones la línea telefónica y por esta circunstancia no nos ha sido posible celebrar la diaria conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid.

Vaca desmandada

Ayer, se desmandó del molino de Carrascal, jurisdicción de Los Huertos, una vaca, cuyas señas son las siguientes:

Salamanquina, negra, capiralta, de diez y siete a diez ocho arrobas y de ocho a diez años.

Se agradecerá a la persona que sepa el paradero de dicha res, dé aviso al dueño del molino, Anastasio Torrego, o a Felipe de Pablos, en Segovia, Posada de la Rubia.

Verin Sousas

Aguas alcalinas sin rival para las vius urinarias. De venta principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Venta de uva blanca y tina, 4 pesetas once y medio kilos, en la finca Villa Catalina, de la propiedad de don Miguel Gozalo, Aldea Keal (Segovia).

Se vende una magnífica cabra, de La Granja Razón, en la Administración de este periódico.

Oficinas se necesitan para trabajar en sombreros de señora.

Juan Bravo, 7 y 9. Sobrerería Modelo.

Ama de cría soltera, se desea para criar en casa de los padres de la criatura.

Razón, don Kegino Manso, en Paradinas.

Se vende la dehesa titulada del Cura y sus cerraderos, en el término municipal de Kevega (Segovia).

Para tratar con Eulogio Fuentes, en Yanguas de Eresma, centro del mes de Septiembre corriente.

Huéspedes Señora sola, de confianza, admite alumnos o alumnas del Instituto o Magisterio.

Razon, Martinez. Campos 2.

su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. médico al presentarse en perfecta situación. Es preciso que se añada una para que sus características guarden relación con el cuerpo, también necesita dormir bien para asegurar la fuerza digestiva. Es aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de un niño y hay que atenderle desde niño. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, inmediatamente le suministramos la

Marina Nestle

un digestiva, tan pura, tan sana, tan nutritiva como la leche de la madre.

Almacén de pescados

de Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precios	
	Medio	Kilogr.
He aquí los precios:		
Ya bajaron las Pescadillas		
Pescadillas	0'80	
Merluza	2'00	
Congrio	2'00	
Bonito	1'00	
Besugos	0'90	
Bacalao	0'60	
Chicharros	0'10	
Sardinias	0'50	
Calamares	1'25	
Lenguadinas	0'80	
Almejas	0'90	

En la pescadería de JUAN JOSÉ, la mejor en su clase en Segovia.

TELÉFONO NÚMERO 69

NO MAS ARRUGAS

Mazaje de belleza y medicinal

“MANICURA,”

SE QUITA EL VELLO

San Frutos, núm. 23, baja, derecha DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SEIS

Gran Es'ab'ecimiento

Tipográfico

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

(Imprentas de EL ADELANTADO y DIARIO DE AVISOS reunidas)

DESPACHO:

Plazuela del Corpus, núm. 11

Teléfono núm. 141

REDACCION Y TALLERES:

Calle de San Agustín, núm. 7

Teléfono núm. 25

SEGOVIA



ESPECIALIDAD EN

- Cartas,
- Facturas,
- B. L. M.,
- Tarjetas,
- Tarjetones,
- Programas,
- Carteles,
- Billetes,
- Recordatorios,
- Esquelas,
- Etiquetas,
- Circulares,
- Timbrados,
- Periódicos,
- Revistas,
- Obras,
- Tricolores,
- Cuatromías y libros rayados para Bancos y Oficinas.



“AURORA” Compañía Anónima de Seguros a prima fija FUNDADA EN EL AÑO 1900

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIA:

	AÑOS	
	1915	1916
Capital social desembolsado	3.000.000	3.000.000
Fondos de reserva	449.387,80	386.942,93
Fondo de previsión	25.000	100.000
Reservas técnicas	491.998,92	517.841,32
Primas del ejercicio	1.538.810,29	1.883.720,41
Siniestros satisfechos hasta el 31 de Diciembre...	17.329.778,39	18.488.107,44

Domicilio Social.—BILBAO

(EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD, CALLE ESTACIÓN, NÚMERO 5) SEGUROS DE INCENDIOS

Subdirector para la provincia de Segovia: don Rogelio Urrialde de la Paz (PLAZA DE LA TIERRA, NÚMERO 3, PRINCIPAL)

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros con fecha 31 de Mayo de 1917.

JERONIMO FARRE GARELL

Ortopedico de la Clinica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º—Madrid

Hernias

(quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con patente de invención en las principales naciones del mundo.

En SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, desde las ocho de la mañana a las tres y media de la tarde, el primer jueves de cada uno de estos meses: Agosto, Octubre y Diciembre.

Antituberculosos



Farmacia de Felipe de Vicente

INFORMES Y VENTA

Muñoz y Vida, 10 y 12, Segovia

IMP. DE EL ADELANTADO.

MONTES, Fotógrafo.- Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

El Paludismo

Desaparece antes de los cuatro días con el uso de

LAVERANINA

ALFAJEME

No contiene quinina ni arsénico.

Miles de curaciones prodigiosas comprobadas por eminencias médicas, testifican la eficacia de LAVERANINA, aun en las más antiguas y rebeldes lo que permite a su autor garantizar la curación en la forma que desea el enfermo.

Para más detalles escribir al farmacéutico Sr. Alfajeme, Romano, 13, Madrid.

De venta en Farmacias y Centros de especialidades.

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.--PRINCESA, 21
FABRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos: superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc. etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID **Calle del Barquillo, núm. 26.--Teléfono 997**
SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas

Balneario de Liérganes

AGUAS QUE CURAN LOS CATARROS DE LA VESICA, BRONQUITIS Y PULMÓN, LA PRESBITERIA A LOS RIESGOS Y A LA TIGIA.

Reformas y nuevas reformas en las salas de baños y en los hoteles, dotados de instalaciones modernas. Telégrafos, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y Guecho. Pídanse la nueva guía del balneario del Balneario (L. GARCÍA, autor).

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos



54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida--Seguros contra incendios.

Seguros de valores--Seguros contra accidentes

Subdirector en Segovia **Don Celestino Pasagali** PLAZA MAYOR, 41 PLANTA BAJA

Mercados

SEGOVIA
Véndese el trigo de 85 a 86 reales las 94 libras.
Centeno, a 70 ídem.
Cebada, a 58.

PEDRAZA
Trigo, 90 reales las 94 libras.

Centeno, 76.
Cebada, 68.
Algarrobas, 82.
Yeros, 80.

TURÉGANO
Trigo, a 84 reales las 94 libras.
Centeno, a 80 reales fanega.
Cebada, a 60.
Algarrobas, a 82.

ARÉVALO
Trigo, la fanega, 88 reales las 94 libras.

Centeno, 66 y 68 ídem.
Cebada, 55 y 57 íd. íd. fanega (o sean 35 medio litros).
Algarroba, 84 ídem.
Tendencias del mercado, firme; temporal, fuertes calores.

MEDINA DEL CAMPO

Trigo, a 88 reales las 94 libras.
Cebada, 52 y 54 reales fanega.
Algarrobas, de 82 a 84.
El mercado de trigos, desanimado.

ARANDA DE DUERO

Trigo, 22'50 pesetas las 94 libras (43 kilos cuarto).
Centeno, a 17'00 las 90 libras.
Cebada, a 16 íd. la fanega.
Yeros, a 20'00 ídem.
Avena, íd. 11'55 ídem.
Algarroba, a 19'00 íd. íd.
Lana, sin lavar, la arroba, 35 pesetas.

VALLADOLID

Se vende el trigo a 88 reales fanega.
Centeno, a 70.
Cebada, a 58.
Ofertas muy escasas, como escasa es la demanda.

CUÉLLAR

Trigo, la fanega, 22'50 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).
Cebada, íd. 14'00 íd. nueva.
Centeno, a 18'00 fanega (o sea 55 y medio litros).
Algarroba, íd. 19'00 ídem.
Patatas, 3'50 íd. arroba.

BARCELONA

El mercado llevaba muchos días paralizado, y hoy se ha vendido trigo a 50 pesetas los 100 kilos.

¡Sin Patria ni hogar!

—Si— contestó éste después de un momento de reflexión.—Id, hijos míos, y si necesitáis dinero, acudid a mi caja...

A partir de aquel día, Fritz no daba un paso sin consultar a Catalina; ella fué quien le llevó a poner en juego toda clase de medios para excitar los celos de Zita y servirse de ella como de un instrumento necesario.

Cuando juzgó llegado el momento, se decidió a representar la comedia que hemos visto representar a Fritz con la mulata.

Desea entonces todo cuanto se decía a su alrededor en casa del general, se apresuraba Zita a comunicárselo a Fritz, con los más minuciosos detalles.

A partir de aquella fecha, no penetró un solo militar ni diplomático en casa del general, sin que el objeto de su visita fuese sabido con toda rapidez en Berlín,

Catalina se congratulaba de este primer resultado, pero creía que no era lo bastante. Quería que el general supiese el espionaje de que era objeto, y que Rosa, acusada de este espionaje, fuese arrojada de su casa.

—Es preciso agobiarla bajo el peso de terribles pruebas—pensaba la prusiana,—a fin de que no pueda negar y se vea perdida y deshonrada.

En una de sus misteriosas entrevistas con Fritz, le expuso un plan que fué realizado con infernal destreza.

El silesiano era un cómplice digno de ella. Entusiasmado por lo diabólico del proyecto, lo ejecutó con increíble habilidad. El miserable no trabajó tan solo por ganar la gratificación prometida, sino que desplegó un ardor singular, a fin de que resultase una verdadera obra de arte. ¡De arte, en materia de espionaje, se entiende!

Zita salía todos los días un momento para avistarse con Fritz en un sitio convenido, que cada vez era distinto. Unas veces se veían al mediodía y otras al anochecer.

Sigámosle a un cafetuchito de la calle de Santo Domingo, en donde Zita entró un día a eso de las cinco de la tarde para reunirse con Fritz, que la esperaba batiendo un vaso de ágénjo.

El establecimiento estaba vacío o poco menos. Al otro extremo de donde se hallaban Fritz y Catalina, dos parroquianos jugaban a cartas. El silesiano y la mulata se pusieron a hablar en voz baja, sin temor de ser oídos.

—Tomad—dijo ella—deslizándole un objeto entre las manos. Es el molde que me habéis pedido.

—Bien—dijo el silesiano con satisfacción—mañana te traeré la llave para abrir el armario... ¿Te acuerdas bien de lo convenido, mi querida Zita?

—Sí; todo sucederá como se desea... nadie desconfiará de mí en la casa.

—No olvides lo más importante. Es preciso que arregles las cosas de manera que se sospeche de la institutriz.

—Estad tranquilo... me habéis hecho sufrir bastante por ella... haré que me pague

de una sola vez todas las lágrimas que me ha hecho derramar.

Al día siguiente se vieron de nuevo y Fritz la entregó la llave prometida. La mulata regresó a casa del general, que se hallaba entonces girando una visita de inspección en la frontera del Este.

La generala seguía enferma y no dejaba ni un momento su *chaise longue*. Rosa estaba en paseo con los niños. La mulata podía estar, pues, segura de que nadie la molestaría en su tarea; penetró con la mayor tranquilidad en el despacho del general; se dirigió al armario en que este guardaba los papeles y abrió el mueble con la llave que Fritz la acababa de entregar.

Tiró al azar de un cartón verde y sacó de él un legajo voluminoso lleno de mapas, señalados con lápiz rojo en algunos puntos; entre los mapas había algunas tiras de papel llenas de números de regimientos y de nombres de generales; así como un plano de los ferrocarriles franceses anotado de una manera especial.